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МУЗЕЄФІКАЦІЯ НОНКОНФОРМІЗМУ 
 

Науковцями переконливо доведено, що своєчасна музеєфікація – перетворення 
історико-культурних або природних артефактів на об’єкти музейного показу з метою 
збереження та популяризації їхньої історико-культурної, наукової, художньої цінності – є 
важливим чинником у подоланні гуманітарної кризи і утвердження національної 
ідентичності. Можна стверджувати, що сучасний музей створює нове обличчя історії, не 
лише у формі «культурної спадщини» або традиційної наукової дисципліни, а й у формі 
«осередків пам’яті», що сприяють конституюванню історичної неперервності культури в 
свідомості соціуму. Тому видається актуальною спроба концептуального погляду на 
музеєфікацію творів нонконформізму як багатовимірний історичний процес, що 
розглядається ретроспективно у зв’язку з історичними подіями. Багатовекторна 
ідентифікація нонконформізму, обумовлена історичними, соціальними, філософськими та 
іншими контекстами, ще остаточно не осмислена науковцями і становить чималу складність 
для наукової рефлексії, а отже й ускладнює формування ґрунтовної концептології явища у 
вимірі музеєзнавства як науки.  

Однією з найбільших і найперших колекцій нонконформістського мистецтва стала 
колекція творів доктора філософії Гарвардського університету Нортона Доджа (США, Нью-
Джерсі), що складається з понад 20 тис. творів, створених у період середини 1950 – кінця 
1980-х років. У 1992 році подружжя Доджів передало це унікальне зібрання музею Ціммерлі 
Державного університету в Нью-Джерсі, а 1995 року колекція увійшла до постійної 
експозиції музею. Вона стала візуальним документом культурної епохи і країни, якої більше 
не існує. Молодий професор Нортон Додж дав можливість багатьом російським художникам 
почати нове життя на Заході, допомагаючи їм як морально, так і матеріально. Він поставив 
собі за мету зібрати твори, щоб повніше висвітлювали увесь спектр неприйнятних для 
радянського офіціозу художніх напрямів, що відбивали різними художніми засобами 
радянську дійсність, демонстрували критику радянського керівництва. До них належали й 
роботи еротичного або релігійного змісту і так звані «формалістичні твори»: абстрактні, 
сюрреалістичні, концептуальні. 

Прикметно, що нонконформістське мистецтво на ранньому етапі свого розвитку не 
знаходило належної оцінки західної арт-критики. Незважаючи на те, що на Заході його 
підтримували подвижницькими зусиллями Д.В’єрні (Франція), Е.Есторік (Англія), Ф.Мієле 
(Італія), П.Щеклох та І.Мід, С.Гординський, М.Мудрак, І.Цишкевич (США), О.Глезер 
(Франція), Д.Даревич (Канада), А.Соломуха (Франція), воно було оголошене вторинним 
явищем порівняно з напрямами європейського та американського мистецтва, а отже 
позбавлене можливості бути системно представленим на Заході. Природно, що в цій ситуації 
за відсутності фінансової підтримки колекціонерів та держави мистецтво нонконформізму не 
мало шансу стати повноцінним об’єктом західного арт-ринку, в якому синкретично 
взаємодіють галереї, музеї, аукціони, колекціонери й арт-дилери. Та й коло тих, хто був 
зацікавлений у демонстрації нонконформістського мистецтва і міг оцінити унікальність 
цього явища було невеликим.  

Саме в атмосфері майже повної байдужості Нортон Додж і почав у 1962 році 
колекціонувати радянське нонконформістське мистецтво. Як радянолог і фахівець з 
радянської економіки, він часто бував у СРСР. Окрім дослідницької роботи, він разом із 
дружиною Ненсі, купував та переправляв на Захід твори, організовував виставки і видавав 
каталоги робіт представників радянського неофіційного мистецтва, рятуючи їх від знищення 
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і забуття. Найповніше у його колекції представлені роботи ленінградської школи 
неофіційного мистецтва та московського концептуалізму. Він купував також твори 
неофіційних художників Середньої Азії, України, Білорусі, Молдови, Грузії, де його інтереси 
представляли посередники, а твори інколи вивозились у досить загадковий спосіб. Однією з 
частин колекції були твори одеських художників-нонконформістів: Олександра Ануфрієва, 
Валерія Басанця, Люсьєна Дульфана, Віктора Маринюка, Олександра Ройтбурда, Людмили 
Яструб. Слід зауважити, що ґрунтовне вивчення колекції нонконформістського мистецтва 
радянських республік тільки починається. Так, в одеському Музеї сучасного мистецтва у 
2011 році відбулася лекція «Колекція музею Ціммерлі та її одеські експонати» асистента 
куратора музею Ціммерлі, аспірантки програми «Історія Мистецтва» університету Ратгерс 
(Нью-Джерсі, США) Олени Мартинюк. Ситуація невизначеності полягала в тому, що далеко 
не всі роботи одеських нонконформістів увійшли до каталогу колекції Доджа, що викликало 
здивування самих учасників арт-процесу, оскільки не зовсім були зрозумілими критерії 
відбору. 

Вже на початковому етапі формування колекції, Додж усвідомлював важливість 
популяризації мистецтва нонконформізму через виставки. Перший показ п’ятдесяти робіт з 
колекції відбувся на з’їзді Американської асоціації сприяння слов’янознавству (АААSS) у 
Сент-Луїсі 1976 року. У 1977 році набагато більша виставка (майже 300 робіт) була 
представлена на з’їзді Асоціації у Вашингтоні. Через кілька місяців зменшений варіант 
виставки і симпозіум з успіхом пройшли в Корнельському університеті (Ітака, штат Нью-
Йорк). Твори колекції Доджа брали участь у таких масштабних міжнародних виставкових 
проектах, як «Берлін-Москва/Москва-Берлін», 1950-2000 (обидві виставки – 2004 р.), 
«Комунізм як фабрика мрій»: візуальна культура сталінського часу в Ширн Кунстхалле у 
Франкфурті (2004 р.), а також виставки «Обличчя історії» у Центрі Жоржа Помпіду в 
Парижі, в музеї Соломона Гуггенхайма в Нью-Йорку (2006 р.). Окрім творів мистецтва, 
музей зберігає архів паризького часопису «А-Я», МАНІ (Московський архів нового 
мистецтва) та групи «Колективні Дії» і ТЕОМ (товариство експериментального 
образотворчого мистецтва), а також архів документальної фотографії. 

У 1998 році в Санкт-Петербурзі відкрився Музей нонконформістського мистецтва, що 
став виставковим, науковим та архівним центром вивчення й популяризації 
нонконформістського мистецтва, а також і сучасного некомерційного мистецтва Росії, 
Європи й США. Основу колекції, що формувалася упродовж 1980-90-х років, склало 
зібрання творів «неофіційних» художників Ленінграда-Санкт-Петербурга. Окрім виставок, 
що супроводжувалися каталогами та буклетами, Музей створив власний архів, що містить 
понад 1000 одиниць збереження, зокрема, унікальну колекцію відеоматеріалів на цифрових 
носіях по виставках і культурних акціях, що проходили в Санкт-Петербурзі за останні 
двадцять років. 

Завдяки співпраці з провідними виставковими центрами і музеями – Ермітажем, 
Державним Російським музеєм, Музеєм історії Санкт-Петербурга та ін. – музей активно 
популяризує твори колекції. У 2002 році він розпочав великий проект – представлення 
колекції музею в університетських музеях США, розрахований на два роки. До 300-річчя 
Санкт-Петербурга співробітниками музею був розроблений проект проведення «Фестивалю 
нонконформістського мистецтва», на якому, крім колекції музею, було представлено історію 
руху художників-нонконформістів. Проект виник у зв’язку з необхідністю заповнити 
прогалину в сучасному мистецтвознавстві й пов’язати період існування російського 
авангарду 1910-1920 років з мистецтвом другої половини ХХ століття, розірваних 
вторгненням радянської ідеології в мистецтво. 

Одним із резонансних проектів Музею нонконформістського мистецтва стала 
міжнародна виставка «Авангард-Форум А 2. Від Чорного квадрату до Паралелошару», 
присвячена 100-річчю «Чорного квадрата» Казимира Малевича (живопис, графіка, фото, 
відео, перформанс, музика). Виставка ознайомила глядачів з новими ідеями, концепціями, 
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методами, стилями, манерами художників авангарду початку XXІ ст. і демонструвала нове 
розуміння авангарду сьогодні. Сугестивним символом сучасного авангарду став сферично-
модульний «паралелошар», який уособив еволюцію від «Чорного квадрата» до нових вимірів 
світобудови – «еволюції-інволюції». 

22 серпня 2012 року у Києві відкрито філію Музею історії м. Києва – Музей 
шістдесятництва. Започаткований як громадська організація, він був ще 1994 року, але 
упродовж наступних 18 років зазнав адміністративних поневірянь та абсолютної байдужості 
влади. Музей створено на основі колекції, зібраної членами громадської організації «Музей 
шістдесятництва», яка сьогодні налічує понад 20 тис. різноманітних експонатів [1]. Серед 
них – твори самобутніх художників, зразки самвидаву, рукописи та друковані видання, 
численні документи та унікальні фотографії, особисті речі шістдесятників, що відображають 
це явище в українській культурі другої половини ХХ ст. 

Ініціатором заснування музею шістдесятництва як громадської організації була Надія 
Світлична, що виголосила цю ідею під час вручення їй Національної премії України ім. 
Т.Шевченка і передала до фонду грошову частку премії, а кількома днями пізніше заснувала 
ініціативну групу створення музею, яку очолила удова художника-шістдесятника В.Кушніра 
Галина Кушнір (Возна). Незважаючи на відмову влади у наданні приміщення, Н.Світлична 
розпочала збирання документів та матеріалів для майбутнього музею, які зберігала у 
приватних квартирах, а в червні 1999 року установчими зборами головою правління було 
обрано колишнього політв’язня, людину трагічної долі М.Плахотнюка. 

Враховуючи те, що М.Плахотнюк на той час був членом проводу Всеукраїнського 
товариства політв’язнів і репресованих, то його голова Є.Пронюк надав Музею дві маленькі 
кімнатки, де б Плахотнюк міг виконувати обов’язки голови правління Музею та працювати 
як член проводу. Маленька кімнатка на вул. Межигірській поступово наповнювалася 
матеріалами, експонатами, книгами, що висвітлюють історію шістдесятництва. Були 
створені колекції самвидаву, фотографій, особистих речей шістдесятників, мистецьких 
творів (живопис, графіка, аплікація, скульптура – всього понад 500 одиниць). Окрім того, в 
Музеї діяла Дитяча світлиця (кер. – Х.Бедрик), ізостудія (кер. – Л.Міненко) та студія 
«Недільних літературних зустрічей» (кер. – Р.Кухарук). 

Серед численних заходів Музею шістдесятництва найпомітнішими були ювілейні 
вечори художників В.Цимбала та С.Гординського, вечори молодої української поезії 60-х 
років, виставка документів і матеріалів, що висвітлювала шістдесятництво «По цей і по той 
бік грат», виставка мистецьких творів шістдесятників «Літорость порубаного саду», 
ювілейний вечір Алли Горської та Івана Світличного та багато інших культурно-
просвітницьких заходів. 

Влітку 2012 року Музей шістдесятництва став філією Музею історії м. Києва і йому 
виділено приміщення на вулиці О.Гончара. Однак, незважаючи на це, залишається відкритим 
питання впорядкування фондів, особливо його художньої колекції, що зберігається в теках в 
далеко не належних умовах. Крім того, документи, кілька персональних бібліотек, самвидав, 
понад 500 одиниць творів мистецтва, особисті речі шістдесятників розпорошені по всьому 
Києву. Музей представляє шістдесятництво як явище універсальне – суспільне, громадське, 
політичне. Можливо саме тому художній аспект експозиції є вторинним, а твори мистецтва 
підібрані за принципом випадковості.  

Прагненню створити ефект присутності в експозиції сприяє її візуальний ряд, 
насичений оригіналами документів та світлинами, що володіють, як правило, розгорнутою 
легендою. Так, на одному із стендів – світлина студентки Лідії Півень, яка публічно спалює 
портрети Й.Сталіна – нетипова, але поширена акція доби «після Сталіна». Або ж унікальний 
експонат музею – батистові хустинки, на яких редактором-видавцем часопису «Світ 
дитини», дисиденткою Лідією Лемик були переписані вірші Василя Стуса та вивезені влітку 
1979 року дружиною політв’язня Валентина Мороза, яка в результаті обміну політв’язнями 
опинилася за кордоном. 
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На початку 1960-х з ініціативи студентів київської консерваторії утворився Клуб 
творчої молоді «Сучасник», який розмістився в Жовтневому палаці. При клубі діяла художня 
секція з А.Горською, В.Зарецьким, Л.Семикіною, Г.Зубченко. З часом його діяльність набула 
гострополітичного забарвлення, тож одного дня спецслужбою були викрадені архіви Клубу 
та понівечені мистецькі експонати. Художні виставки, які відкривав музей, нахабно 
закривалися. Так сталося з виставкою творів Миколи Стороженка. 

Сьогодні в експозиції Музею поодиноко представлені запрошення на творчі літературні 
та мистецькі вечори Клубу. Поетична збірка кишенькового формату Ірини Жиленко «Соло 
на Сольфі» (1965 р.), розмальована О.Заливахою, є символічним свідченням доби. Такі 
експонати виконують роль художніх реліктів, поодиноко вкраплених в експозицію, завдяки 
яким і здійснюється ритуал паломництва. Ці оригінали та предмети побуту носять не менш 
важливий внесок у створення ілюзії живого життя, що протікає в просторі музею. Музейні 
предмети, цілеспрямовано відібрані і концептуально осмислені в експозиційному задумі й у 
його втіленні, мають цілий набір якостей, що дозволяють їм, «існуючи як речовий феномен, 
...витягати із себе непредметну інформацію» [1]: емблематичність епохи, меморіальність, 
аксесуарність.  

Використовуючи інформаційний потенціал, полісемантичність та поліфункціональність 
музейного предмету, експозиція прагне, з одного боку, відтворити втрачені зв’язки минулої 
історичної дійсності, а з іншого боку – сформувати нові зв’язки предмета із сучасною 
культурою, включаючи його в діалог з відвідувачем. Додамо, що так званий «вербальний» 
план експозиції також створює ефект присутності своїми засобами, актуалізуючи сюжети, 
закладені в музейних предметах. До таких належить символічний «куточок художника» – 
колядницький мішок, виготовлений А.Горською, який зберегла Г.Кушнір (Возна), дружина 
Веніаміна Кушніра, етюдник В.Кушніра, його автопортрет, а також валіза, пошита 
М.Плахотнюком в ув’язненні. На другому плані цієї композиції – три сердаки роботи 
О.Заливахи та Л.Семикіної, які робилися для Р.Мороз та Н.Світличної. 

Акцентом наступного «вербального» експозиційного куточка є ліногравюра 
А.Горської, присвячена близькому другові родини Зарецьких-Горської, поетові 
В.Симоненку, своєрідна ремінісценція на сценографію А.Петрицького. Як згадує 
М.Плахотнюк, смерть Симоненка для шістдесятників стала символом доби – «молоде 
покоління, яке підрізали на самих паростках».  

Ще одним символом доби є картина Галини Севрук «Пролісок. Надія Світлична», 
інтимізований варіант українського сюрреалізму, де зображена самотня постать Надії з 
першими весняними квітами серед снігів. Робота доповнює експозиційний «куточок 
шістдесятника», в якому розмістився стіл І.Світличного та друкарська машинка 
Н.Світличної, на якій вона друкувала самвидав. Перша зала Музею доповнений роботами 
О.Заливахи, створеними переважно на фанері в різний час: «За що нас Бог карає?» (1968 р.), 
«Табірне» (1989 р.), «Зона» (1972 р.), «Автопортрет» (1991 р.) – табірна, «заґратована» 
драматургія. 

Експозиційний лад коридорного простору музею будується на трьох художніх 
акцентах. Скульптура Аліси Забой «Пієта ХХ століття. На смерть А.Горської» (бронза, 1970 
р.) у спеціально освітленому куточку музею є знаковим експонатом. Смерть А.Горської стала 
трагічною втратою для української культури, а скульптура є самотнім, осібно розташованим 
від основної експозиції сюрреалістичним ієрогліфом крику, болю, трагізму, безвихіддя. 

Символічним експонатом експозиції є гербарії Н.Світличної та Є.Сверстюка, зібрані у 
таборах Мордовії та Бурятії (1979 р.). Як з’ясувалося, політв’язням забороняли вирощувати і 
вживати вітамінізовану зелень, тож доводилося вирощувати лапаті квіти і з-поміж них 
садити кріп та селеру. 

Цінними своєю документальною точністю, відтворенням табірного життя постають 
твори художника-аматора, політв’язня Г.Герчака. На одній з його картин відтворена сцена 
розстрілу в’язнів як способу морального виховання в зоні – «так будет с каждым, кто 
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совершит попытку к побегу!». 
На відміну від Музею шістдесятників, де мистецький акцент експозиції є вторинним, 

Музей сучасного мистецтва Одеси є зібранням саме мистецьких творів. Він був створений 
2008 року бізнесменом та меценатом В.Мороховським на основі колекції робіт майстрів 
«другої хвилі одеського андеграунду» колекціонера М.Кнобеля. Музейний простір 
побудовано за принципом лабіринту [3], а художні експонати не створюють ефекту 
випадковості. Зали музею з високими стелями оснащені якісною системою освітлення, а 
спеціально розроблене планування приміщень дозволяє максимально ефективно подати 
найбільш цікаві експонати. На стендах розташовано схеми та назви експозиційних площ. 
Відкриття Музею запам’яталося багатьом відвідувачам несподівано епатажною виставкою, 
що була доповнена кумедними графіті на стінах, плакатами з написами «Це ще не музей» та 
«Coming soon», оголошеннями з відривними талончиками з зображеннями «Чорного 
квадрата». 

Експозиція Музею сучасного мистецтва Одеси будується за тематичним принципом. 
Перша зала розгортає перед глядачем історію виникнення одеської школи живопису та її 
безсумнівного лідера, теоретика Юрія Єгорова. Завдяки експозиції стає очевидним масштаб 
такого явища в історії українського мистецтва, як Ю.Єгоров, який створив не лише власну 
естетику, а й сформулював концептуальні естетичні засади нової Одеської школи живопису 
та прищепив ці погляди своїм численним учням.  

Друга зала музею присвячена діяльності художника, поета і дисидента Олега Соколова, 
який став знаковою особистістю для митців-одеситів і предтечею культурного спротиву 
соцреалістичній доктрині. Світогляд його, особливо на початку його творчості, проявився у 
вельми їдких графічних роботах-маніфестах, близьких до карикатури, часом політичної. 
Одна з таких робіт – «Прихильник абстракції» (1951 р.) – є в експозиції.  

У залі з поетичною назвою «Фантастичний фольклор Юрія Коваленка» експонуються 
роботи цього митця, який в атмосфері космополітизму творив міфопоетичні 
фантасмагоричні образи. 

Легендам одеського андеграунду Валентину Хрущу та Станіславу Сичову відведено 
четверту залу. Обох митців назавжди поєднала перша в СРСР недозволена виставка 1967 
року, що «легітимізувала» їхні імена: «Сичик+Хрущик». В експозиції Музею вирізняється 
картина С.Сичова «Гамлет», в якій митцеві вдалося передати стан трагічної самотності серед 
фальшивих людських масок. 

Одним із незаперечних феноменів одеського андеграунду були «квартирні» виставки, 
яким відведено п’ята зала музею. В них брали участь майже всі художники, твори яких не 
вкладалися в рамки радянського формотворення. В Музеї є одна з таких «квартирних» 
експозицій. 

Концептуально вивіреним напрямом є експозиція «Модернізм без нонконформізму». 
Стає очевидним, що найбільш близькими одеситам напрямами модернізму є різні варіанти 
експресіонізму, фовізму та абстракціонізму. 

Наступна зала являє мистецтво після 1985 року, коли поступово ставало доступним 
мистецтво поза рамками і правилами Спілки художників СРСР. Це, зокрема, спричинило 
утворення в художній культурі Одеси численних творчих корпоративних об’єднань. Зали 
«Концептуалізм в Одесі» та «Мистецтво XXI століття» відкривають сторінку нової історії 
художньої культури Одеси.  

У 2010 році відкрився «Новий музей» сучасного мистецтва у Санкт-Петербурзі. В 
основу його експозиції покладено приватну колекцію творів радянського неофіційного та 
російського сучасного мистецтва, зібрану меценатом Асланом Чехоєвим. Він формував її 
останні десять років, відбираючи кращі роботи в майстернях художників, галереях, на 
найбільших лондонських аукціонах – «Сотбіс», «Крістіс», «Мак Дугал». Допомогу у 
формуванні збірки Чехоєву надавав московський галерист Сергій Попов. 

Експозиція її розмістилася на двох поверхах «прибуткового» будинку кінця XIX 
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століття. Збірка простежує шлях російського сучасного мистецтва другої половини XX 
століття. В експозиції «Нового музею» представлено твори легендарних художників так 
званого «іншого мистецтва», класиків нонконформізму Оскара Рабіна, Льва 
Кропивницького, Лідії Мастеркової, Володимира Немухіна, Михайла Шварцмана, Дмитра 
Краснопєвцева, Володимира Вейсберга, Віктора Півоварова, учасників «Газаневского руху», 
групи «Нові художники» та ін. Тенденції сучасного російського мистецтва представлені 
діяльністю акціоністів Олега Кулика та Анатолія Осмоловського, майстрів монументального 
кітчу Володимира Дубосарського та Олександра Виноградова, арт-групи «АЕС+Ф» та ін.  

Досі у Петербурзі музею актуального мистецтва, подібного до Третяковської галереї 
або Московского музею сучасного мистецтва, не було: лише кілька десятків робіт у 
Російському музеї. Приватний музей Чехоєва може стати важливим елементом культурного 
простору Петербурга – тим більше, що колекціонер планує доповнювати постійну 
експозицію тимчасовими виставками вітчизняних та зарубіжних митців.  

В експозиції музею «Другое искусство» представлено більшість митців і напрямів 
неофіційного мистецтва 1950-1970-х років. В основу експозиції покладено приватне зібрання 
творів російського колекціонера Леоніда Талочкіна. Вона нараховує понад 1500 творів і на 
сьогодні є найбільшим зібранням в Росії. В експозиції представлено живопис, графіку, 
скульптура, об’єкти провідних майстрів неофіційного мистецтва: Е.Нєізвєстного, 
Д.Краснопєвцева, В.Вейсберга, А.Звєрєва, Д.Плавінського, В.Яковлєва, О.Харитонова, 
Ф.Інфанте; митців «Ліанозівської групи» – О.Рабіна, Л.Мастєркової, Євгенія, Валентини та 
Льва Кропивницьких, В.Нємухіна, М.Вєчтомова; концептуалістів Рими та Валерія 
Герловіних, М.Алєксєєвата; учасників сумновідомої «бульдозерної виставки» С.Бордачова, 
Б.Боруха, Ю.Жарких, Є.Рухіна. Назва музею – «Другое искусство» – обрана не випадково: у 
1990-1991 роках в Державній Третяковській галереї та державному Російському музеї під 
такою назвою відбулася виставка московських художників-нонконформістів з колекції 
Л.Талочкіна, який був куратором виставки та упорядником великого двотомного каталогу.  

Нонконформістське мистецтво досить швидко стало історією – з крахом соціалізму 
зникли заборони. Поступово і в Україні виникли передумови до музеєфікації та вивчення 
художньої спадщини неофіційного мистецтва. Нині ефективна реалізація можливостей 
музеєфікації нонконформізму гальмується, переважно, відсутністю фінансування. Однак при 
вивченні цієї проблеми стає зрозумілим, що концептологія явища є внутрішньо рухомою і 
проектною, тобто не є остаточною і завершеною, а науковці перебувають у з’ясуванні чіткої 
періодизації та систематизації стильових потоків нонконформізму. Отже, дослідження 
нонконформізму в дискурсі його музеєфікації залишається актуальним. 
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